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Bibliotecile săteşti (poporale). Reprezintă categoria cca mai ancorată 
în realităţile grupurilor socio-economice ale vremii: mediul rural, satul, 
ţăranul. Perioada pe care-o discutăm aici îşi făcea din dezideratul „căr
ţilor pentru adulţi", „cărţii pentru ţărani" şi din „alfabetizarea adulţi
lor"l o chestiune de onoare şi demnitate naţională. De altfel, definirea 
acestei unităţi culturale fundamentale în organizarea şi orientarea vieţii 
spirituale din mediile rurale locale era încercată în mai multe variante: 
o definiţie prin prisma dinamicii specifice în cultivarea lecturii cu deose
bire dar şi aplecarea spre literatura naţională; definiţia bibliotecii po
porale (săteşti) ca dimensiune a programului naţional, cu aplicaţie în 
mentalul colectiv şi în orientarea noii sensibilităţi în înţelegerea feno
menului de emancipare generală; apoi, în fine, rostul acestei categorii de 
biblioteci de a deveni liantul indispensabil într-o lume de prefaceri mul
tiple şi în care cartea joacă rolul unic de factor impulsionând dinamica 
lecturii în paralel cu desfăşurările activismului cultural. Intr-un număr 
din „Tribuna" anului 1909, întâlnim o atari definire a specificului acestor 
unităţi culturale, de a reprezenta diversitatea şi plenitudinea formativ
informativă, cu acţionare directă asupra mentalului colectiv: „Institu
ţiunea culturală pe care o avem în vedere când vorbim de biblioteci 
poporale este o instituţie vie care continuu se hrăneşte cu producţie lite
rară ( ... ) Zi de zi cărţi nouă, care de care mai interesantă şi mai in
structivă, se stabilesc între biblioteci şi public relaţiuni continue ( ... )"2• 

Pentru elementul românesc, fireşte că importanţa fenomenului că
păta dimensiuni deosebite, chiar nebănuite, întrucât instituţii oficiale 
din Vechiul Regat, precum Liga pentru Unitate Culturală a Tuturor 
Românilor, îşi concretiza acţiunile de ajutorare culturală prin expedie
rea de cărţi unor biblioteci bănăţene. Spre exemplu, în 1890 chiar, pro
babil la intervenţia contabiluluţ de atunci al Ligii care era Ion Popovici
Bănăţeanu, A. C. Popovici colecta cărţi pentru Şcoala Română din Vinga; 
iar C. Bacu se gândea la un ajutor pentru înfiinţarea bibliotecii poporale 
din Şiştarovăţ3• Cel mai important obiectiv al bibliotecilor poporale era 
nu o dată punctat cu responsabilitate şi discernământ, subliniindu-se lip
surile ca şi succesele în atingerea lui, stabilindu-se noi repere totodată: 
„Acum, la început, scopul nostru e să dezvoltăm în poporul nostru 
gustul de cetit, ca prin cetit să se deştepte şi să înveţe lucruri bune şi 
folositoare", găsim într-un Raport de Activitate de la finele veacului 
trecut.4

• 1n paralel cu astfel de recunoaşteri a unei dinamici aparte, se 
continuă opera de dotare, înzestrare a instituţiilor prin donaţii, cumpă-
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rări de cărţi etc. In 1899 se trimiteau pentru două biblioteci poporale din 
despărţă!Jlântul Timişoara 20 exemplare din numărul de duminică al 
„Gazetei Transilvaniei". Din acelaşi supliment cultural se făceau expe
dieri în 16 sate, gratuit.5 

Reţeaua bibliotecilor poporale creşte în ritm susţinut. 1n iunie 1900, 
îrt zona Timişoarei avem 6 biblioteci poporale noi.6 In 1901, alte 10 iau 
fiinţă: Şag, Becicherecul Mic, Ghiroda, Mcdveş, Sînmihaiu Român, Cer
neteaz, Călacea, Hodoni, Bărăteaz, Mi\năştur.7 In iunie 1903 o cercetare 
recentă a depistat 20 comune cu biblioteci poporale.8 In 1900, în zona 
Oraviţei, la Ciuchici, ia fiinţă o bibliotecă poporală, în 1901 una la Tic
vaniul Mare. Iar aceea din Petrilova, după mărturiile marelui naţionalist 
P. Memoianu, îşi constituia fondurile încă din 1905-1906. Raportul de 
Activitate din 1901 viza situaţia bibliotecilor poporale din preajma Timi
şoarei. Statistic era demonstrat că 16 biblioteci poporale deţineau un 
număr de 54 scrieri de igienă, 115 cărţi economice, 206 de istorie-geo
grafie, 181 pedagogice, 59 teatru, 98 poezie, alte 340 nuvele şi poveşti 
populare.9 Practic, interesul pentru organizarea sistemului bibiiotecilor 
poporale ca auxiliar al- programului de educare naţională, în mediul 
rural în primul rând, a crescut imens după 1010 fiind alocate sume im
portante. La 1910, ca să găsim un singur exemplu, spesele pentru co
lecţii ştiinţifice erau de 249 OOO coroane în vreme ce spesele pentru ci
blioteci poporale, din aceeaşi sumă. emu de 111 OOO coroane. 10 In Coştei, 
biblioteca înfiinţată la 1880 avea 320 titluri în 1882, iar în 1927 aceeaşi 
avea 3 300 cărţi. 1 1 Scrisoarea lui Meletie Dreghici către notarul I. Do
boşan din Şag anunţa că vor fi trimise ca donaţie bibliotecii din Şag 
5 exemplare ale traducerii din Griselini.12 L,q 1890, una din cele mai 
mari biblioteci poporale era „Biblioteca poporană" din Ilidia. 13 

Ih ce priveşte gusturile lectorului din mediul rural, un raport al 
l::ibliotecarului din Chişoda, la 20 aprilie, sublinie: „Se poate vedea că 
naraţiunile despre haiducii naţionali şi îndeosebi „Restoiul nostru pentru 
neatîrnare" şi „Povestea coroanei de oţel" sunt cetite cu predelecţiune 
tot asemene şi poveşti şi poesii poporali sunt cetite cu drag de fete. 14 

Bibliotecile parohiale. Ele reprezintă o categorie cu un rol primordial. 
Ţinând cont de îmbinarea dinamicii şcolare cu activităţile confesionale, 
sunt dese cazurile când biblioteci şcolare, popora1e (săteşti) porneau 
de la fonduri parohiale sau !şi datorau achiziţiile eforturilor oamenilor 
bisericii. Mai mult decc1t probabil că bibliotecile parohiale preced pe 
celelalte, fiind o categorie de context şi nu de pretext, ivită din nevoiil 
de cultivare a cunoştinţelor şi nu din cultivarea nevoii. Ele activau fără 
vreun program, bine stabilit, iar achiziţiile nu erau doar din domeniul 
cărţii religioase. Multe circulare de la începutul veacului trecut demon
strează aceasta. Era o obligaţie profesionâlă semnalarea cărţi.lor n2CCS'lre 
precum şi consemnarea periodică a celor deja intrate în fondul parohial 
ele bibliotecă: „Vi să porunceşte ca relaţia semestrialnică şi consignaţb 
c;1rţilor celor de lipsă, până la al 20-lea septemvrie a.c. nesmintit să le 
trimiteţi încoace, pentru trimiterea mai sus. " 15 

Tradiţia consemnării e valabilă şi la mijlocul aceluiaşi secol, căci 
o c:rculară a episcopului de Vârşeţ solicită să fie reconsemnate cărţile 
slavone vechi de la parohiile româneşti16 , probabil în ideea unei situaţii 

https://biblioteca-digitala.ro



3 Contribuţii la tipologia bibliotecii Banatului între 1850-1918 285 

de inventariere ~actă, care să nu îngăduie pierderea unei evidenţe 
clare în condiţiile conflictelor dintre biserica română şi aceea sârbă, 
fiindcă suntem în perioada ce a precedat desprinderea de Carlovăţ. 
Singurul regulament de funcţionare şi organizare a bibliotecii parohiale 
pare a fi broşura lui Traian Barzu din Hl91, Instrucţiune practică despre 
purtarea socoţilor şi administrarea averilor bisericeşti pentru preoţii, 
învăţătorii, epitropii parohiali şi pentru elevii institutelor teologice Şl 
pedagngiceY 

Comitetul parohial avea prin statutul său obligaţii aferente menite 
să înalţe act:vitatea cu cartea la rang de principiu: „A provedea biserica 
cu ( ... ) cărţi." 18 ; „A sprijini pe copiii săraci întru frecventarea şcoalei 
parohiale prin provederea lor cu cărţi şcolare. " 10 ; „A înfiinţa bibliotecă 
parohială spre înlesnirea cetirii cărţilor folositoare."20 Lucrările Sinodului 
eparhial din 1913 confereau consistoriului în problema şcolilor obligaţia 
„să procure revistele de specialitate, să le mărească biblioteca, să le 
cumpere aparatele necesare pentru experimente, căci fără mi)loace si
gure nu se pot nici cunoaşte, necum prospera adevărurile ştiinţifice."~ -
Nu lipsesc nici iniţiativele de anvergură. ln protopopiatul Belinţ, de 
exemplu, sinodul anunţa dorinţa întemeierii de biblioteci în fiecare co
mună din subordine.22 

Bibliotecile şcolare din mediul rural. În mediul şcolar, biblioteca tre
buia să îndeplinească rolul îndrumătorului spiritual, însoţind îndea
proape efortul dascălului. Ele, bibliotecile şcolare, sunt fie biblioteci ale 
11rofosorilor, fie ale elevilor. Accesul la fondurile uneia sau alteia nu era 
n:cidecum condiţionat. Scopul fiind şi într-unul şi în celălalt din cazuri 
acelaşi: progresul cultural prin lectură, prin acumulare de cunoştinţe. 
Cele mai importante reuniuni ale perioadei, unde elitele îşi propun să 
contribuie în permanenţă la îmbunătăţirea programului de emancipare 
(cazul românesc), au în '\rcdere destinul acestor biblioteci. O circulară 
solicita slujitorilor şcolii „să înfiinţeze bibliotecile şcolare, procurând 
cărţile cuprinse în conspectul publicat în „Foaia Diecezană", să ceGră 
recvizite gratuite de la stat."~3 

Fenomenul era viu pe la mijlocul veacului trecut în majoritatea 
S'ltelor bănc~ţene. în comitatul Torontal, la Heufeld (Toszeg). s-au cum
părat la 1368 rechizite de 72 florini, iar pe cei săraci „învăţătoriul va 
provedea cu cărţile necesarii şi cu vestminte. "24 Un obiectiv al oricărei 
asocieri profesionale trebuia să conţină neapărat şi dezideratul înteme
ierii bibliotecii şcolare: „Am fi una dintre cele mai bine făcătoare a face 
o asociaţiune dacă aru înfiinţia în şcola pentru cetirea prunciloru o 
astfoliu de biblioteca, din care se pota duce pruncii carti de cetitu şi 
a casa. "25 La 1877, o bibliotecă şcolară puternică exista în Cacova. 26 La 
Răcăşdia, la finele secolului al XIX-iea, şcoala era înzestrată cu „o bi
bliotecă şcolară cu mai multe sute de cărţi. "27 Biblioteca şcola:ă din 
Ohaba Bistra avea, în 1934, 227 de cărţi româneşti, 18 traduceri, 93 lite
ratură pură, clfre aproximativ aceleaşi cu situaţiile dinainte de 1913.28 

Organizarea fondului de carte, achiziţionarea acestuia, se rezolva 
cu bani „din averea scalei", „prin colecte", „ dip cassa"29 , Biblioteca era 
un sprijin „pentru vacanţe şi viaţa practică "30, învăţătorul având grijă 
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„la alegerea cartiloru de lectura, invatiatoriulu sa consulte aplecarea 
individuale, capacitatea şi dezvoltarea tineretului şi carti ce nu se po
trivescu cu însuşirile acestea ale lui, să nu-i se dea spre lectura. 1131 

Bibliotecile săteşti ale reuniunilor de cetire (lectură), cântări şi mu
zică. Destinaţia bibliotecii căpăta în conştiinţa întemeietorilor, statutul 
unei veritabile „universităţi" de popularizare a tuturor cuceririlor ştiin
ţei: „Scopul bibliotecei - citim într-o publicaţie a vremii - este a ţinea 
membrii reuniunei în curent cu literatura didactică şi a le veni în ajutor 
ulterioarei lor culturi ştienţifice. 1132 După 1860 asistăm la o „veritabilă 

afirmare a reuniunilor de lectură bănăţene"33 iar bibliotecile devin sco
pul reuniunilor respective.34 Reuniuni pentru biblioteci (de lectură, ca
sine) împânzesc Banatul întreg. 1n 1864 iau fiinţă Reuniunea Română 
de Lectură din Caransebeş şi aceea din Sânnicolau! Mare, în 1865 la 
Lugoj şi în 1866 la Reşiţa, în 1867 - Lipova, 1868 - Timişoara, 1869 -
Nădab, 1871 - Beregsău şi din nou Caransebeş, 1872 - Cenad şi Mer
cina, Societatea de Lectură din Oraviţa şi Societatea Cercului de Lectură 
din Timişoara, înfiinţate în 1873, Reuniunea de Cântări din Oraviţa -
1877 şi Reuniunea Română de Cântări din Oraviţa - 1880. 

Insistând asupra realităţilor din mediul rural, să menţionăm că So
cietatea de Lectură din Cacova (Grădinari, azi) ia fiinţă în 1887, cu un 
valoros fond de bibliotecă. La Dognecea, în mediu muncitoresc, So.cie
tatea de Lectură pleacă la drum în 1902, sfinţirea steagului având loc 
mai târziu, în 1913.3:; Comitetul Reuniunii îl avea ca arhivar (bibliotecar) 
pe Mihai Munteanu Bondoc.31i Mai veche decât 1903, Reuniunea de Cân
tări şi Lectură din Ticvaniul Mare cerea în acest an prin ziarul „Dra
pelul", sprijinul solidar al altor instituţii de acest gen şi anunţa că a 
cumpărat 12 volume din „Istoria Românilor" de A. D. Xenopol, „Răsbo
iul nostru de neatîrnare", „Balade şi Idile" şi „Fire de tort" de G. Coş
buc, în total 40 de volume.37 Reuniunea de Cetire şi Cântări din Maidan 
avea prevăzut în statut, la articolul 2, scopul: „Înfiinţiarea unei casine 
şi provederea ei cu cărţi de cetit pentru popor.38 Articolul 17 menţiona 
între membrii comitetului şi pe ·„bibliotecari"39, iar articolul 22 stabilea 
sarcinile bibliotecarului. „Bibliotecarul conduce şi manipulează biblio
teca reuniunii, veghiază asupra foilor, ziarelor din local, stă şi pune la 
dispoziţia membrilor cărţile de cetit, pentru care este răspunzător. "40 

Articolul 26 sublinia că la dizolvarea reuniunii, bibliotecile şi averea 
trec la biserica ortodoxă română din localitate, în patrimoniul acesteia.41 

Fondul unor biblioteci ale reuniunilor se formează ori se comple
tează prin donaţii. Aşa a fost cazul aceleia din Ciclova Montană care a 
primit din partea colonelului Gh. Crăiniceanu, aflat în Vechiul Regat, 
218 cărţi. 

Biblioteci ale reuniunilor corale. Reprezintă un specific cu totul şi cu 
totul bănăţean. Reuniunile au la origine un cor, a cărui transformare în 
reuniune a necesitat, probabil, o diversificare a propriei dinamici, atunci 
c<'.'md cu siguranţă nevoile spirituale ale obştii o cereau. De exemplu, 
corul din Broşteni obţine un aviz în 1910 (el fiinţa din 1903) pentru 
transformarea sa în reuniune corală, elaborează un Statut unde, la 
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punctul 3, se scria: „ ... a se înfiinţa casina şi biblioteca corespunzătoare 
trebuinţelor poporului. "42 O bibliotecă bogată este colecţia corului din 
Răcăşdia, întemeiat în 1894, cu statutele aprobate în• 1909. Intre titluri, 
maforitatea sunt cărţi de teatru: „Ţăranul în slujbă", ~,Săpătorii de 
bani" (A Popp), „Arvinte şi Pepelea" (Alecsandri), „Cîrlanii" (Negruzzi), 
„Muza de la Burdujeni", „Vecinătatea periculoasă", „Norocul în casă", 
„Distreşii" (Kotzebue), „Otrava femeiască" (Tinţariu), „Ruga de la Chi
zeteu" (I. Vulcan), „Sărăcie lucie", „Ţăranii noştri" (Macovişteanu), „O 
servitoare" (D. Lepădat).43 

Bibliotecile despărţămintelor rurale ale reuniunilor învăţătoreşti. Sunt 
categoriile cu o structură complexă şi activitate permanentă ce mar
chează dimensionări pe verticala cunoaşterii, contribuind la dezvoltarea 
unei mentalităţi profesionale dar şi la conturarea noii sensibilităţi în 
receptarea realităţilor socio-politice. Adunările generale ale despărţămin
telor, la cele două confesiuni româneşti -- ortodoxă şi greco-catolică -
luau adesea în dezbatere rapoartele teritoriale despre starea fondurilor 
de bibliotecă, însumând datele pentru raportul general privind situaţia 
bibliotecii centrale din oraşul de sediu al reuniunii. La Adunarea Gene
rală a despărţământului Ciacova, de pildă, din noiembrie 1887, şe pre
zenta Raportul despre starea bibliotecei despărţământului pe anul admi
nistrativ 1886/1887, comisia -- Aureliu Dregan, preşedinte, P. Doboş, 
notar, N. Mircea, casier - solicitând bibliotecarului Emilia Raţ note de
spre ultimele intrări de carte în fond. 44 

Preocupările pentru soarta fondului de carte au determinat adese
ori statistici speciale. Aceeaşi adunare generală din 1907 solicită rapoarte 
de la bibliotecile despărţămintelor rurale Ciacova, Făget, Buziaş, pe lângă 
acelea din Biserica Albă, Caransebeş, Oraviţa şi Vârşeţ.45 Uneori dez
baterile adunărilor generale ale reuniunilor învăţătoreşti îşi propu!?-eau 
ca obiectiv ultimele apariţii (manual, carte, revistă). Cum s-a întâmplat 
în 1887 cu „Abcdariul" lui Şt. Velovan, pe marginea proiectului căruia 
au luat cuvântul A Dregan, P. Doboş, bibliotecara Em. Raţ, N. Mircea, 
Maria Bugariu, Ioan Gruescu, Simion Miloş, Matei Milencovici, Şt. Alexe, 
Ioan Popovici. 46 

Sprijinul din Vechiul Regat se manifesta şi în acest sector. In 1892, 
Academia Română trimite lucrări pentru secţia din Comloş a Reuniunii. 4i 

Bibliotecile ASTRA din mediul rural bănăţean. Asociaţia a pătruns 
relativ târziu în spaţiul bănăţean dar se ştie că atunci provincia a sur
prins îndeosebi prin gradul ridicat de cultură al ţăranului. Programul 
ASTRA avea inserat de la primele sale variante obiectivul ajutării sa
telor pentru întemeierea de biblioteci, pentru mărirea fondurilor de carte, 
a colecţiilor de carte. Statutele anului 1861 precizau şi ele că Asociaţiu
nea a luat fiinţă „cu scopul de a înainta cultura poporului român prin 
tipărirea de cărţi bune şi folositoare". Programul sublinia că e nevoie 
de „biblioteci poporale în fiecare comună; bibliotecă regională în fiecare 
centru de despărţământ; bibliotecă mare centrală." 

Mai ales după 1900, ASTRA se detaşează ca instituţie culturalcl. 
prestigioasă, între celelalte, şi prin activitatea reţelei sale de biblioteci 
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rurale din Banat. Dacă la 24 decembrie 1898, şedinţa Comitetului Cer
cual al Despărţământului ASTRA Timişoara lua în discuţie înfiinţarea şi 
dotarea bibliotecilO!" poporale48, în 1910 bibliotecile poporale din Sacu, 
Cliciova şi Găvojdia primeau cărţi editate prin grija Asociaţiunii, iar în 
1914 putem consemna un frumos bilanţ: 600 biblioteci ASTRA provin
ciale, majoritatea în spaţiul bănăţean.49 O statistică arată pentru Hl13 
în Banat, lucruri bune la bibliotecile ASTRA din Fizeş (54 volume), Va
siova (482), Hitiaş (106), Sag (202), Cerna (87), S!nersig (95), Sacul (75), 
Făget (80), Sîlha (68), Herendeşti (61), Buc::>văţ (87), Hodoni (99), Mu
rani (90), Budinţi (94), Clopodia (60), Gătaia (83), Ghcrteniş (60).50 

Obiective precum „distribuirea de cărţi folositoare pentru popo:-" 
nu sunt ocolite în nici una din adunările despărţămintelor bănăţene:'' 
Succesul era recunoscut în epocă şi de fruntaţii mişcării culturale: 
„ASTRA s-a apropiat de vetrele ţăranului prin biblioteca ce a pornit-o.w~ 
.Era o ilustrare a rostului bibliotecii şi bibliotecarului în concepţia ASTRA 
prin pragmatismul implantării în solul marilor întemeieri culturale bă
năţene. Astfel de biblioteci au încercat să stimuleze lectura, gustul prn
tru citit, organizc'md concursuri de profil. Cum s-a întâmplat la M:,c:o
vişte, biblioteca obţinând un consistent premiu la 3/16 mai 1901.''3 

Bibliotecile particulare (private) din mediul rural bănăţean. Procesul 
constituirii acestor biblioteci este într-o desfăşurare paralelă cu însăşi 

evoluţia sensibiliL"iţii culturale a epocii, cu transformările elitei din per
spectiva percepţiei fenomenului cultural. Elitele (intelectuală, religioasă, 

economică mai târziu) îşi aveau şi aici reprezentanţi remarcabili. Bib~io
tecilc personale se aprovizionau cu cele mai noi apariţii de carte din 
centrele culturale ale Europei. Cel mai la îndemână exemplu pentru 
prima jumătate a veacului trecut este biblioteca protopopului Mehadiei, 
Nicolae Stoica de Haţeg, „propagator al învătământului naţional", a cărui 
listă a cărţilor consemneazii 136 opuri în 246 volume.51 

Pentru a doua jumătate a secolului al XIX-lea, circulaţia curţii se 
poate sesiza din colecţiile, fondurile ce alcătuiesc bibliotecile particulare. 
Preoţii de ţară, îndeosebi acolo unde profesia se transmite la a treia 
generaţie, au deja constituite fonduri importante de carte. O bibliotecă 
importantă avea familia preoţilor Popovici din Pătaş, de vreme ce la 
1900, Vasilie Popovici nota orgolios pe majoritatea exemplarelor per;:;o
nale, sub semnătură: „Din cărţile mele / Vasile Popovici / preot etc."5·' 

Personalităţile bănăţene cu biblioteci în mediul rural aparţin mai multor 
profesii şi domenii de activitate sau situaţie socială: Petru Crina Da
maschin din Câlnic (1884--1970), Dim. Brânzei din Ciclova Rom{111ă 

(1884-1970), S. Malin din Cîrnecea (1865-1948), apoi Tr. Linţa (1852-
1928), I. Cioc (1876-1934), I. Olariu (1837-1903), P. Bizerea, Gh. Adam 
(1867-1895), Şt. Perianu (1840---1885), ş.a.50 La Ciudanoviţa, Elia Trc.'"iilă 
poseda şi el o bibliotecă însemnată, transferată apoi la Oraviţa, spre 
finele secolului, ca şi folcloristul G. Cătană la Valeadeni, G. Lipovan 
la Maciova, Pavel Jurchescu la Ruginosu.57 Din Broşteni, academicianul 
S. Mangiuca dona ASTRA, la finele vieţii sale, ·un număr de cărţi, valori 
bibliofile şi lucrări de istorie naţională. Biblioteca sa avea 486 opuri în 
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728 volume.58 Mai notăm bibliotecile lui Petru E. Oance, (Tata Oancea), 
Aureliu Novac din Văsiova, G. Bălteanu din Topleţ, Coriolan Buracu, 
Meletie Dreghici, Emilian Novacoviciu ş.a. 

Concluzii. Bibliotecile din mediul rural al Banatului au ridicat con
ştiinţa colectivă a satului din punct de vedere cultural, al informaţiei 
culturale. Datorită importanţei lor într-un mediu dominat de elementul 
revendicativ etnic, au devenit instituţii în sine, unităţi cultural-spiri
tuale, întemeind puncte de plecare, deschizând orizonturile cunoaşterii 
spre domenii variate. Din perspectiva elementului românesc, efectele 
s-au văzut în maturizarea conştiinţei naţionale şi în pregătirea cultural
naţională a generaţiei care a înfăptuit Marea Unire. 
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42 Manuscris din colecţia particulară Dimitrie Fara, Arhiva Muzeului Jude
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43 Listă provizorie la Em. Novacoviciu, op. cit., p. 47. 
44 cf. Protocol luat în şedinţa adunărei generale a despărţământului Ciacovei 
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46 vezi Constituire. Despărţământul învăţătoresc confesional gr. or. proto
presbiteratul Ciacova, în „Foaia Diecesană", II, nr. 50, 13/25 decembrie 1887, Ca
ransebeş, 1887. 

47 Al. Bârsescu, Academia Română şi bănăţenii, in „Caraş-Severinul", octom
brie 1975, Reşiţa, p. U. 

48 Comitetul era format din dr. Lazar Simion, I. Pinciu, dr. Iulian Grecu, 
dr. A. Cosma şi Em. Ungureunu (Ungurianu). 

49 M. Zaciu, Masca geniului, Bucureşti, Editura pentru Literatură, 1967, P. 254. 
5J „Transilvania", XIV, nr. 7, p. 260-262; nr. 8, p. 273-28!1; nr. 9, p. 288-29-0. 
51 Adunarea generală, despărţământul ASTRA din Bocşa, punctul 8 ·al adu-

nării, „Distribuirea de cărţi folositoare pentru popor", în „Foaia Diecezană", XX, 
nr. 29, 17 iulie 1905, p. 5. 

52 Al. Ciura, Foiletoane, Beiuş, T.pografia „Doina", 1907, p. 37. 
53 C. Furtună, lucr. cit., loc. cit. 
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54 D. Cioloca, Biblioteca protopopului Mehadiei, Nicolae Stoica de Haţeg la 
1821, in „Altarul Banatului", II, nr. 11~12, noiembrie-decembrie 1945, p. 348--354. 

55 De pildă, pe exemplarul din S. Sârbu, Istoria lui Mihai Viteazul, însem
nări dese, cu anul 1906. 

56 I. Uzum, Plan tematic de organizare a Muzeului din Oraviţa (ms.). 
57 P. Oallde, Lupta pentru limbă românească în Banat, Tim~oara, Editura 

Facla, 1983, p. 298. 
58 Al. Bârsescu, lucr. cit„ loc. cit.; M. M. Deleanu, Contribuţii la cunoaşterea 

activităţii lingvistice a lui Simeon Mangiuca, în „Studii de limbă, literatură şi 
folclor", Reşiţa, l9î6, p. 221. 

CONTRIBUTIONS A LA TYPOLOGIE DES BIBLIOTHEQUE 
DU MILIEU RURAL DU BANAT ENTRE 1850-1918. 

CATEGORIES DE BIBLIOTH8QUES 

(ResumeJ 

L'etude met en relief le role joue par Ies bibliotheques rurales ă l'emancipa
tion spirituele des paysans banatiens, processus qui s'inscrit au cadre general du 
developpement de la culture roumaine de cette province. 

D'une maniere paralelle avec la presentation de ce veritable phenomene cul
turaJ, done aux efforts des lettres et de tous Ies intelectuels de l'epoque (soient-ils 
des anonyrnes ou personalites connus) on essaie une tyipologisation de cette insti
tution; designant l'imiportance de chaque type -dans Ie mouvement cultural general 
de l'epoque. L'auteur opere une differenciation, selon son importance socio-cultu
relle, entre Ies bilbliotheques de village (ou populaires), Ies bibliotheques des pa
roisses, celles des reunfons et de chorales et de musique, jusqu'aux bibliotheques 
„Astra", comme prestigeuse societe et, egalement, mouvement cultural de Tran
sylvanie et de Banat. La condusion de l'etutle consiste dans l'idee que toutes ces 
institutions ont contribue ă la vehicu'lation de l'information scientifique• et cul
turale dans le milieu rural de la province, realisant un utile racord spiritueI de 
la population rurale avec les va:leurs autochtones et un1verselles, par le plus 
efilicace moyen possible - le livre. 

19° 
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